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ПІДБІР СОРТІВ ПШЕНИЦІ ОЗИМОЇ ВИРОЩУВАНОЇ В УМОВАХ 

ПІВДЕННОГО  СТЕПУУКРАЇНИ 

 

Постановка проблеми. За продовольчим значенням і масштабам 

виробництва головне місце займає пшениця. Виробництво вирощування цієї 

культури всіх континентах нашої становить 615 млн. тонн. У повітряно-сухому 

зерні пшениці міститься (%): білку -16,8, безазотистих екстрактивних речовин 

(переважно крохмалю)- 63,8, клітковини -2, жирів-2, золи -1,8, води -13,6, і 

навіть ферменти і вітаміни (група В і провітамін А). Зерно пшениці 

використовується щоб одержати борошно, в круп'яний, макаронній і 

кондитерській промисловості. 

Впровадження нових сортів озимої пшениці у виробництво - шлях до 

збільшення рентабельності її вирощування. Озима пшениця - основна 

продовольча культура в нашій державі, саме її врожайність і рентабельність 

вирощування значною мірою визначають ступінь добробуту 

сільськогосподарських товаровиробників. На превеликій жаль, середня 

врожайність цієї культури в Україні в 2,5 раза нижча, ніж в країнах Західної 

Європи. Такий стан речей обумовлений багатьма чинниками, одним із яких є 
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використання для посівів насіння невисоких репродукції та застарілих сортів, 

що не відповідають сучасним вимогам високоінтенсивного землеробства.  

Виклад основного матеріалу.  До Реєстру сортів рослин України  з 2019 

року надійшли наступні сорти пшениці озимої Баграт, Татьяна, Калим, Степ - це 

надає широкі можливості керівникам і спеціалістам у доборі сортів для різних 

агрокліматичних  зон, різних рівнів господарювання,різних попередників, тощо. 

Загальна характеристика: средньорослий,  висота рослин 95-105 см, 

стійкий до вилягання. Скороспілий. Дійсна дворучка, з тим, що гарантованим 

виколошується при посіві навесні в умовах недоліку  яровізуючих температур 

для озимих сортів пшениці. Володіє високою регенераційною здатністю. 

Апробаційні ознаки: Форма куща — проміжна; Аркуш опушування і восковий 

наліт в період кущіння відсутні, забарвлення зелене. В період колосіння 

проміжної величини; Різновид — lutescens; Колос — циліндровий, білий, 

укорочений — довжина 6—8см, середній щільності. Остєвидні відростки у 

верхній ''А колоса 5-10мм; Колоскова луска в середній третині колоса — 

яйцевидна, довжина 6,5-9мм, ширина 4,5-5,5мм. Нервація слабо виражена 

зубець прямої, короткий. Плече пряме, широке. Киль виражений сильно; Зерно 

— середньої великої, яйцевидної форми, червоне, підстава гола. Борозенка 

неглибока. Врожайність: При осінньому посіві в  

Урожайність.  Відрізняється високою і стабільною по роках врожайністю 

При осінньому посіві в середньому по чотирьох попередникам за вісім років 

вивчення в конкурсному сортовипробуванні його врожайність склала 78,3 ц з 

1 га, перевищивши стандартний сорт Ластівка на 11,7 ц з 1 га.  Максимальна 

врожайність досягала 99,3 ц з 1 га.  У весняному посіві урожайність склала в 

середньому 18,1 ц з 1 га, перевищивши стандарт на 7,3 ц.  Кущистість і 

щільність колосисто я середня, продуктивність колоса середня.  Маса 1000 

зерен 39-43 грам.Борошномельні та хлібопекарські якості:Формує високий 

вміст білка і клейковини, включений до Держреєстру «цінних» сортів. 

Стійкість до хвороб і кліматичних умов:Бура іржа – середній ;Жовта іржа 

- середній; Стеблева іржа - стійкий; Септоріоз - середній; 

Борошниста роса - стійкий;Фузаріоз колоса –середній;Віруси –

середній;Морозостійкість - середня;Посухостійкість - висока. 

Зона обробітку і рекомендації по попередникам:Допущений до 

використання в Північно-Кавказькому (6) регіоні РФ.  Переважно висівати по 

просапних попередникам на середньому агрофоні.  Допускається посів після 

кукурудзи на зерно.Строки сівби:У зв'язку з недостатньою чутливістю до 

фотоперіоду, рекомендується восени висівати в середині і наприкінці 

оптимальних термінів.  Можливий зимовий посів.  У весняному посіві кращими 

є початкові строки сівби. Норми висіву:4 млн схожих насінин на 1 га при 

осінньому сівбі і 5 млн при  весняному. Так, в 2016 році середня врожайність 

озимої пшениці становила 64,8 ц/га. На окремих полях по попереднику чорний 

пар в цьому році була отримана врожайність 76–80 ц/га. Такі результати стали 

можливими завдяки дотриманню сучасних технологій вирощування озимої 

пшениці і використанню найсучасніших сортів.У 2015 році склались вкрай 

несприятливі погодні умови для перезимування озимої пшениці. Найкращими в 
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цьому році показали себе такі сорти як: Вікторія одеська, Ятрань-60, Донецька-

48, та російський сорт Єрмак. В останні роки зими характеризуються 

невисокими мінусовими температурами, і загибель озимої пшениці від 

вимерзання протягом останніх 6–8 років майже не відмічалась. Але при цьому 

на перезимівлю озимої пшениці впливає низка інших несприятливих факторів: 

утворення крижаної кірки, початок вегетації озимої пшениці під час тривалих 

відлиг, пізні заморозки, які можуть пошкодити врожай. Такі кліматичні зміни 

цілком вкладаються в глобальну концепцію потепління. У звя’зку з цим наші 

спеціалісти почали вивчати сорти селекції наших найближчих сусідів - росіян, 

де селекція на стійкість до крижаної кірки ведеться досить тривалий час 

(Тарасівська дослідна станція, Інститут сорго та інших зернових культур, 

Краснодарський науково-дослідний інститут сільського господарства ім. 

Лук'яненка). Реанімація зрошення на півдні нашої країни обумовлює 

необхідність пошуку нових сортів озимої пшениці, які були б більш 

придатними, ніж існуючі. 

Такий добре відомий сорт, як Безоста 1, що широко використовувався на 

півдні нашої країни (загальна площа доходила до 2–3 млн. га), має критичну 

температуру – 15-16°С. Таким чином, зимостійкість вищенаведених сортів 

озимої пшениці не може бути, за попередніми данними, перешкодою для їх 

вирощування на півдні і південному заході країни. На сьогоднішній день, 

потенційна врожайність нищезазначених сортів становить від 70 до 90 ц/га.  

Наступні сорти  також  Краснодарської селекції: - «Баграт», сорт 

запатентований національним центром зерна імені П.П. Лукьяненко і 

включений в Державний  реєстр селекційних досягнень в 2019 році. 

Відноситься до середньоранніх сортів пшениці озимою, різновиди lutescens. 

Сорт середньорослий, висота рослин близько 100 см і стійкий до вилягання. 

Форма куща проміжна, з пірамідальним колосом, довгою 10-11 см, зерно 

подовжене, підстава зерна біла, борозенка неглибока. Максимальна врожайність 

в Краснодарі попопереднику  кукурудза становить 88 ц/га. У наших умовах, 

сезон 2018/2019 гг максимальна  врожайність склала близько 72 ц/га, середня 

56 ц/га. Сорт схильний до осипання, що при невчасному проведенні прибирання 

може привести до значних втрат урожаю.  «Таня», сорт  запатентований 

національним центром зерна імені П.П. Лукьяненко і включений в Державний 

реєстр відноситься до середньоранніх  сортів   пшениці озимою, різновиди  

lutescens. Сорт карликовий, стійкий до вилягання, в массивах спостерігається  

ярусність рослин культури, що є особливістю сорту. Форма куща прямостояча. 

Форма  колоса від циліндрової до пірамідальної, зерно велике яйцевидної 

форми. Максимальна врожайність по зайнятому пару склала 101,7 ц/га, в наших 

умовах, за відсутності сівозміни, максимальна  врожайність склала 65 ц/га, 

середня 48 ц/га. 

- «Калим», сорт запатентований національним центром зерна імені П.П. 

Лукьяненко і включений в Державний реєстр селекційних досягнень. Сорт 

відноситься до групи середньостиглих сортів пшениці озимою, різновиди 

lutescens. Сорт карликовий, стійкий до вилягання, (мають більш вертикально 

розташоване, коротке, вузьке листя, що зменшується до верху, завдяки чому 
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світло проникає на всю глибину ценозу).  Форма куща прямостояча. Колос 

пірамідальний,  зерно подовжене . Максимальна врожайність склала 102,9 ц/га. 

У наших умовах, сезон 2019/2020 гг, за відсутності сівозміни, максимальна 

врожайність  склала 65 ц/га, середня, – 50 ц/га. 

Степь», сорт  запатентований національним центром зерна імені 

П.П. Лукьяненко і включений в Державний реєстр селекційних досягнень. Сорт 

відноситься до середньоранніх сортів  пшениці озимою, різновиди lutescens, 

стійкий до вилягання. Форма куща проміжна, колос пірамідальний, зерно 

яйцевидної   форми, червоне, з неглибокою  борозенкою. 

Підвищення виробництва продовольчого зерна м’якої пшениці в значній 

мірі залежить від потенційних можливостей сорту і ступеню її реалізації за 

різних кліматичних умов та технологій вирощування. Тому ідентифікація 

сортового складу цієї культури з різними адаптивними властивостями і типом 

розвитку за параметрами екологічної пластичності і стабільності урожайності 

на теперішній час є надзвичайно актуальним і має важливе практичне значення. 

Висновки. В Південному Степу України це біологічне явище сприяє 

активному весняному відростанню рослин при скороченому дні, що забезпечує 

добре використання вологи і інтенсивне формування біологічного урожаю [2-3]. 

Деякі сорти озимої пшениці, які характеризуються цими ознаками в окремі роки 

при відповідних умовах зовнішнього середовища ведуть себе як «умовні 

дворучки», це дає можливість їх з успіхом використовувати при пізніх строках 

сівби, де «типово» озимі сорти пшениці затримують розвиток і значно 

знижують потенційну продуктивність. Використання позитивного ефекту цієї 

взаємодії у виробничих умовах, шляхом оптимізації сортового складу пшениці 

до конкретних агроекологічних умов і впровадження у виробництво сортів 

дворучок пшениці, як страхової культури, безумовно буде слугувати 

підвищенню конкурентної здатності сортів пшениці різного типу розвитку. 
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ФЕРМЕНТЫ В КОМБИКОРМАХ КУР-НЕСУШЕК 

 

Яйценоскость является одним из важных показателей, используемых в 

птицеводстве для определения продуктивности сельскохозяйственной птицы, в 

первую очередь яичного направления. Яйценоскость, как и здоровье кур, 

зависит от множества факторов, среди которых важнейшими являются условия 

содержания и сбалансированность рационов — по протеину, аминокислотам, 

минеральным веществам и витаминам. 

Основным компонентом корма для кур-несушек является зерно, но в 

большинстве зерновых кормов содержится повышенное количество 

антипитательных веществ, в основном некрахмалистых полисахаридов (НПС) и 

фитатов. Решить проблему низкой эффективности использования зерновых 

кормов возможно с помощью применения современных ферментных 

препаратов. Многочисленные опыты показали, что ввод ферментов в рацион 

позволяет нормализовать обмен веществ у птицы, повысить перевариваемость 

и усвояемость кормов, существенно снизить в них уровень дорогостоящих 

ингредиентов (пшеницы, ячменя, кукурузы, соевого шрота, рыбной муки) при 

одновременном повышении уровня дешевых (овса, ржи, гороха, рапса, 

рапсового шрота, отрубей, дробины, барды, жома). При этом повышается 

усвояемость корма и продуктивность птицы, сокращаются затраты корма на 

единицу продукции, снижается его себестоимость. Следует отметить, что 

эффективность применения ферментных препаратов зависит от их 

специфической активности и технологических свойств — термостабильности, 

устойчивости к pH пищеварительного тракта и эндогенным протеазам. 

Целью работы являлось установление целесообразности и эффективности 

обогащения комбикормов для кур-несушек отечественными ферментными 

препаратами. Для проведения эксперимента использовали ферментный 

препарат на основе культуры Bacillus subtilis (фермент № 1), содержащий в 

своем составе комплекс амилолитических ферментов и сопутствующих — β-

глюканазу, ксиланазу, глюкоамилазу, протеазу. Кроме того, использовали 

фермент грибкового происхождения, полученный при глубинном 

культивировании гриба Trichoderma reesei (viride) (фермент № 2), и фермент на 

основе культуры Bacillus subtilis (фермент № 3), содержащий в своем составе 

природно-сбалансированный комплекс нейтральных и щелочных протез и 

сопутствующие ферменты — ά-амилазу, β-глюканазу, ксиланазу и липазу.  

Для достижения поставленной цели необходимо было решить следующие 

задачи: 

- проанализировать сбалансированность комбикормов, применяемых 

при производстве пищевых яиц на ОАО «Племенной птицеводческий завод 


